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1 Und so scheitern die Autoren der Spiegel-Titelstory selbst mit ihrem Versuch, die 

gegenwärtigen Auseinandersetzungen auf die Alternative zwischen Ergebnis- und Chancen-

gleichheit zu reduzieren und in dieser unterkomplexen Gegenüberstellung ihrer, nämlich der zweiten 

Gerechtigkeitsvorstellung mit wenig intellektuellem Aufwand Verbindlichkeit zu geben. 
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2 Dies gilt selbstverständlich nur mit Ausnahme des rechtsphilosophischen Diskurses, in dem 

Recht und Gerechtigkeit gegenübergestellt und �Gerechtigkeit� als �rechtsphilosophische Kategorie� 

(Bartuscher 1994, 9) genutzt und das �Problem ... der materialen Richtigkeit des Rechts� (Dreier 1985, 

95) verhandelt wird. 
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3 Wie in der liberalen Wirtschaftstheorie (vgl. etwa Priddat 1998, 7-10) werden also in Walzers 

�Sphären der Gerechtigkeit� für die über Märkte organisierte Verteilungssphäre Redis-

tributionsforderungen grundsätzlich ausgeschlossen: Mit der marktförmigen Entlohnung ihrer 

einzelwirtschaftlichen Aktivitäten sind bereits alle Ansprüche der einzelnen Akteure auf Beteiligung an 

dem zu verteilenden Reichtum abgegolten. Redistributionsforderungen lassen sich daher nur an den 

Wohlfahrtsstaat adressieren, werden mithin in einer anderen Verteilungssphäre gestellt und 

gegebenenfalls durchgesetzt (vgl. dazu Reese-Schäfer 1998,78-87). Begründet wird die 
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Notwendigkeit einer solchen �externen� Redistribution mit der Möglichkeit, dass �die 

Verteilungsergebnisse des Marktes nicht in ihren angestammten Grenzen gehalten werden können� 

(Walzer 1992a, 183). In der Entfaltung dieses Arguments führt Walzer allerdings eine alternative 

wohlfahrtsstaatliche Leistung aus, dass nämlich mit der über den Staat laufenden �Umverteilung� erst 

die Voraussetzungen dafür geschaffen werden, dass die Tauschprozesse auf den Märkten als 

Ergebnis der freien Übereinkunft gelten können, ��Tauschgeschäfte, die aus Verzweiflung geboren 

sind�, ausgeschlossen� (ebd., 184) werden und so die marktförmige Verteilung als gerecht gelten 

kann. �In einem gewissen Sinne übernimmt der Wohlfahrtsstaat die Haftung für die Geldsphäre, wenn 

er garantiert, dass seine Bürger niemals dazu gezwungen sein werden, ohne Mittel ... um die 

lebensnotwendigen Güter zu feilschen� (ebd., 184f.). 
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4 Blockierte Tauschgeschäfte sind gesellschaftliche Setzungen, die den Gebrauch von Geld 

bei der Verteilung von bestimmten Gütern verbieten, (vgl. Walzer 1982, 153-161) - und so �der 

Herrschaft des Geldes Grenzen setzen� (ebd., 157). 
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5 Vgl. für den Bereich der Volkswirtschaftslehre etwa Baldwin 1966; Pen 1971, 291; für den 

Bereich der Rechtstheorie Kelsen 21960, 21975. 
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6 Übereinstimmungen machen an den Grenzen der typisierenden Rekonstruktion nicht halt, 

sondern lassen sich auch über die �Grenzen� der drei Typen hinweg finden. So wird etwa die in der 

Bundesrepublik etablierte Gesetzliche Altersversicherung sowohl durch die Vorstellung von 

Bedarfsgerechtigkeit nach dem Prinzip der Lebensstandardsicherung als auch durch die 

Vorstellungen leistungsgerechter Entlohnung legitimiert. Dagegen opponieren gerade Gerechtig-

keitsvorstellungen desselben Typs in Folge unterschiedlicher Definitionen ihrer gemeinsamen Hinsicht. 

Obgleich gemeinsam am Bedarf ausgerichtet, stehen sich etwa in den sozialpolitischen Debatten 

Vorstellungen einer bedarfsgerechten Alterssicherung ohne jede Aussicht auf Verständigung 

gegenüber. 
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7 Stellt Hayek das Konzept der �Sozialen Gerechtigkeit� zumeist unter den Verdacht der 

Sinnlosigkeit, behauptet er allerdings auch verstreut die �zerstörerische Kraft� der �sozialen 

Gerechtigkeit�, vgl. etwa Hayek 1981a, Kap IX. 
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8 Hayek sieht eine effektive Güterversorgung auch dann gewährleistet, wenn der Staat auf 

die Herstellung von sozialer Gerechtigkeit, mithin also auf eine Korrektur der marktförmigen Verteilung 

verzichtet. Die Staatstätigkeit unterliegt - wie die einzelwirtschaftlichen Akteure - dem 

Rechtsstaatsgebot und hat demzufolge die Eigentums- und Vetragsrechte aller Akteure zu achten 

und gegebenenfalls zu schützen, keineswegs aber zugunsten eigener politischer Zwecke zu verletzen 

(vgl. Hayek 1991b). Den Vorwurf, übermäßig in die spontane Ordnung der Märkte einzugreifen, hat 

Hayek anfänglich vor allem gegen den Sozialismus vorgetragen (vgl. Hayek 1977, 39-41), später aber 

auch gegen die westlichen Mehrheitsdemokratien. Sie überlassen zwar den Märkten ihre produktiven 

Funktionen, suchen aber - vor allem über die Erhebung von Steuern und die Gewährung von 

Transferleistungen - die distributiven Marktergebnisse zu korrigieren, verzerren auf diesem Wege die 

Prozesse der Preisbildung auf den Märkten. Zudem liefern sich die westlichen Demokratien damit den 

Ansprüchen der jeweils mächtigsten Interessengruppen sowie der Willkür der diese Transfers 

organisierenden Staatsorgane aus (vgl. dazu Schmid 1995, 87f.). 
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9 Ein durch Umverteilung entstehendes Gerechtigkeitsproblem lässt sich auch mit Hilfe der 

Grenzproduktivitätstheorie konstruieren. Ist das Ergebnis von Marktprozessen pareto-optimal und 

damit allokativ effizient, dann ist es auch gerecht, sofern jeder Marktakteur entsprechend seinem 

Beitrag entlohnt wird, den er zur Entstehung des Volkseinkommens geleistet hat. Jede Umverteilung 

beeinträchtigt diese Gerechtigkeit, da einige mit weniger als ihren Beiträgen zum Volkseinkommen, 

andere dagegen mit höheren Beiträgen entlohnt werden. 
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10 Ausgeschlossen ist damit nicht, dass Enttäuschungen über konkrete Anteile am 

gesellschaftlichen Reichtum als Motiv oder gar als Argument in die politischen Aushandlungsprozesse 

der gesellschaftlichen Ordnung der Reichtumsverteilung eingehen. 
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11 Unter dem Gerechtigkeitsaspekt kann die Vorrangstellung der marktförmigen Verteilung 

als das fundamentalen Verteilungsproblem nur in zwei Fällen Plausibilität erzielen. Erstens kann durch 

eine normative Vorentscheidung das Feld möglicher allgemeiner Regeln beschränkt werden - etwa 

durch radikal und rigide auf Leistungsgerechtigkeit setzende Gerechtigkeitsvorstellungen. In diesem 

Fall erscheint das Markteinkommen als die normativ privilegierte Beteiligung am gesellschaftlichen 

Reichtum, so dass primär für alle Gesellschaftsmitglieder wenn irgend möglich eine hinreichende 

Beteiligung über die marktförmige Verteilung, sekundär jedoch für die unvermeidlichen Verlierer des 

Marktes eine Beteiligung über kompensierende Einkommen gesichert werden müssen. Eine solche 
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Gerechtigkeitsvorstellung kann sich bestenfalls als Ergebnis in politischen Aushandlungsprozessen 

gesellschaftlich durchsetzen; sie ist jedoch nicht von vornherein als die beste, d.h. überzeugenste 

Gerechtigkeitsvorstellung qualifiziert - und dies auch nicht unter Bedingungen kapitalistisch verfasster 

Marktwirtschaften. Zweitens kann die marktförmige Verteilung als �fundamentales 

Verteilungsproblem� erscheinen, wenn sie der Gerechtigkeitstheorie apriorisch als die ursprüngliche 

Verteilung vorgegeben wird. Möglichkeiten, die Reichtumsverteilung gesellschaftlich zu kontrollieren, 

bestehen dann bestenfalls durch Regulation der marktförmigen Verteilung und jedenfalls durch 

deren Korrektur im Zuge staatlicher �Umverteilung�. In einer solchen Sicht der Dinge werden jedoch 

die gesellschaftliche Konstruktion der Märkte und mithin auch der marktförmigen Verteilung ignoriert 

und der Markt gleichsam der Gesellschaft vorgelagert. 
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12 Neben der Beteiligung am Volkseinkommen und -vermögen bestehen weitere nicht-

dominierte und nicht-substituierbare Güter, die deshalb auch Gegenstände öffentlich eingesetzter 

Gerechtigkeitsvorstellungen sind, etwa die allgemeinen Rechte von Bürgerinnen und Bürger in Folge 

der Zugehörigkeit zu ihrer Gesellschaft, die gesellschaftlichen Freiheiten, im Rahmen einer 

gesellschaftlichen Ordnung das jeweils eigene Leben nach eigenen Vorstellungen zu gestalten, die 

politischen Rechte, die gesellschaftliche Ordnung gleichermaßen wie alle anderen beeinflussen zu 

können sowie die sozialen Positionen, verbindliche Entscheidungen treffen und durchsetzen zu 

können (vgl. Koller 1994a, 95-101, vgl. auch Rawls 19975, 93ff., Walzer 1992, 35). Im Unterschied zu 

diesen sozialen Gütern kommt das zu verteilende Volkseinkommen und -vermögen nicht bereits 

durch wechselseitige Anerkennung von Rechten und Pflichten zustande, sondern bedarf produktiver 

Energien und wirtschaftlicher Aktivitäten. Wie diese erwähnten Güter hat die Beteiligung am 

Volkseinkommen und -vermögen zwar den selben Status eines nicht-dominierten und nicht-

substituierbaren, deswegen unter Gerechtigkeitsaspekten fundamentalen sozialen Gutes. Während 
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�

                                                                                                                                
aber bei diesen mit der �Verteilung� der Güter weitestgehend auch deren �Erstellung� geleistet wird, 

müssen beim Volkseinkommen und -vermögen neben der Verteilung auch deren Erstellung 

gewährleistet und dazu der funktionale Zusammenhang von Verteilung und Erstellung erst 

bewerkstelligt werden. 
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13 Metaethisch basieren die folgenden Überlegungen auf den Annahmen einer ko-

gnitivistischen Ethiktheorie, dass in modernen Gesellschaften eine Beurteilung von Handlungszielen 

und -mitteln erstens auf eine intersubjektiv nachvollziehbare Weise und dabei zweitens durch 

argumentative Prüfung von Gründen und Gegengründen und damit auf eine intersubjektiv 

nachprüfbare Weise möglich ist. Diese Möglichkeit wird in der Diskursethik rekonstruktiv eingeholt und 

im Verfahren moralisch-praktischer Diskurse ausgewiesen, die im Universalisierungsprinzip ihre 

Argumentationsregel besitzen (vgl. Habermas 1983; ders. 1991; Wingert 1993, Forst 1994; siehe auch 
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Hengsbach/Emunds/Möhring-Hesse 1993; Möhring-Hesse 1994; ders. 1995). 

14 Prozesse der öffentlichen Meinungs- und Willensbildung reproduzieren sich ständig durch 

die diskursiven Beiträge derer, die die Öffentlichkeit für ihre Interessen nutzen, dazu gute Gründe 

vortragen und schlechte Gründe kritisieren und so den Prozess der öffentlichen Meinungs- und 

Willensbildung tragen. Statt als ein spezifischer Handlungsbereich kann die Öffentlichkeit �am 

ehesten als ein Netzwerk für die Kommunikation von Inhalten und Stellungnahmen, also von 

Meinungen� (Habermas 1992, 436) beschrieben werden. Untersuchen lassen sich diese  

Kommunikationsflüsse von den Themen her, über die die verschiedenen und sich aufeinander 

beziehenden Beiträge handeln. Öffentliche Auseinandersetzungen werden nämlich über Meinun-

gen, Informationen und Argumente auf bestimmte Themen hin gebündelt, so dass sich auch Zu-

stimmungen in entsprechend themenspezifischen öffentlichen Meinungen konzentrieren. Weil 

sprachlich strukturiert, transzendieren die verschiedenen Öffentlichkeiten jedoch ihre themen-

gebundenden Grenzen. Insbesondere greifen sie auf eine gesellschaftsweite Öffentlichkeit aus,  

indem in den jeweiligen Willensbildungsprozessen Meinungen durchgesetzt werden, die allgemeine 

Interessen der Gesellschaft bzw. aller Gesellschaftsmitglieder verkörpern sollen. Die damit 

verbundenen Ansprüche werden nun nicht in einer übergreifenden Öffentlichkeit geprüft, da sich 

öffentliche Kommunikationen an vereinzelten Interessen kaum entzünden können. Statt dessen 

bewähren sich allgemeine Interessen in den themenspezifischen Öffentlichkeiten, die allerdings 

durch ihre gemeinsame Prüfung derselben Interessen untereinander vernetzt werden. Daher sind die 

Grenzen der Öffentlichkeiten untereinander porös, so dass Akteure wie auch ihre Meinungen, 

Informationen und Argumente in den verschiedenen Öffentlichkeiten zirkulieren können. Das 

Netzwerk verschiedener Öffentlichkeiten mit dem Ziel, allgemeine Interessen einer Gesellschaft zu 

erkunden, wird die �politische Öffentlichkeit� genannt. Der �gesellschaftliche Ort� von Vorstellungen 

der Verteilungsgerechtigkeit ist genau diese �politische Öffentlichkeit�, die sich aus den Meinungen 

speist, die sich in verschiedenen themenspezifischen Öffentlichkeiten als öffentliche Meinungen 

durchsetzen können. 
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